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F. M. Voltaire napísal peknú myšlienku, ktorá sa hodí aj na našu dôchodkovú budúcnosť:  
 

V prvej polovici života obetujeme zdravie, aby sme získali peniaze. V druhej polovici života 
obetujeme peniaze, aby sme zdravie získali späť.“ Budeme celý život sporiť peniaze na 
zabezpečenie dôchodku a potom si budeme platiť lekárov a lieky, aby sme si liečili choroby.  
 
Riešiť dôchodok primárne posunom vekovej hranice je realistickejšie pre vyspelé národy Európy. Pre nás to 
nie je úplne najlepšie riešenie. Na Slovensku žijú v priemere ženy dlhšie ako muži asi o 6 rokov, a teda 
navrhovaný vek 70 rokov ako hranica odchodu môže negatívne poznačiť život najmä mužskej časti 
populácie Slovákov. Priemerný chlap sa dnes dožíva okolo 72 rokov .  
 
Problém vidím v dvoch veciach. Prvou sú regionálne rozdiely na Slovensku (napríklad priemerný vek dožitia 
muža v Rožňave je 60 rokov). Tam sa asi ani dôchodku nedožije. Druhým problémom je životný štýl na 
Slovensku pozostávajúci z nezdravej stravy, málo pohybu, fajčenia a alkoholu. Tieto fakty sa však pod 
riešenie dôchodkov podpisujú "pozitívne" - ľudia skôr umierajú. Napríklad ľudia závislí od cigariet, žijú o 
dvanásť rokov kratšie.  
 
Každý rok sa predlžuje život obyvateľstva vo svete - v priemyselných krajinách sa v roku 1900 ľudia 
priemerne dožívali 46 rokov, v roku 2009 to bolo okolo 80 rokov. V budúcnosti teda aj Slováci hravo 
prekonajú 80-tku. No otázne je v akej fyzickej a psychickej kondícii. Rolu bude tiež zohrávať regionalizácia a 
finančná situácia. Ľudia s lepšou finančnou situáciou žijú dlhšie.  
 
V každom prípade je dôchodok jeden z najväčších problémov ľudstva, a preto by nemal byť politickou 
témou, ale odbornou. Dúfam, že nová vláda zaradí veľmi rýchlo túto problematiku do svojej agendy, zlepší 
zbabraný druhý pilier a prinesie komplexný návrh riešenia. Chce to nový pohľad, stanovenie odbornej 
komisie, vytvorenie dlhodobej koncepcie. Nepredpokladám totiž, že budú mať ľudia na Slovensku rovnakú 
možnosť ako americkí herci - držitelia Oscarov. Tí žijú v priemere o 3,9 roka dlhšie než ich menej slávni a 
uznaní kolegovia a ešte majú aj dostatok peňazí.  
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